第三册第二章1—4节练习

                              学号_______姓名__________

1、 选择题

1、 在85千米以上,  大气温度的变化是呈（    ）

A.迅速上升的趋势     B.逐渐下降的趋势     C.逐渐上升的趋势     D.平稳的趋势

2、复杂多变的主要天气现象都发生在（   ）           

A..  平流层     B.  暖层      C.  中间层      D.  对流层

3、如果地球上没有大气,那存在的是（     ）

A.  火山喷发    B.  碧海蓝天     C.   狂风暴雨     D.雷电交加

4、构成天气的基本要素是（    ）

A.  气温      B.   降水       C..气压       D.风

5、高气压中心的空气从上往下流动,天气就（     ）

A. 下雨      B. 睛朗       C.冷      D.多云转阴

6、云、雨、雪、雷电等复杂的天气现象都发生在（     ）

A. 平流层      B. 对流层      C. 暖层      D.外层

7、大气压对天气有影响,  天气气压较高时是（     ）

A.晴朗天气     B. 阴天       C. 下雨天气     D.刮风天气

8、受对流运动的影响冷的地方空气的垂直运动呈（     ）

A. 下降        B. 上升        C. 水平      D.静止

9、下列纬度中，对流层厚度最大的是（     ）








  A、0°
     B、30°
  C、60°

D、90°

10、如图，把装满水的瓶子浸入水中，口朝下放置。将瓶子慢慢向上提起，当瓶子有一部分已从水中提出，但瓶口还没有离开水面时，则 （   ）
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．瓶中的水不流出，瓶中仍充满水
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B. 瓶中的水将全部流出    
C. 无法判断瓶内是否有水 
D. 露出水面的那段瓶子是空的，留在水面下的部分有水
11、把杯子盛满水，用纸片盖住，用手按住纸片，将杯子倒过来，放开按住纸片的手发现纸片不会掉下来，杯子里的水也流不出来，这是因为 (     )

  A．纸被水粘住了                    B．杯子对水有吸引力

  C．地球对水的吸引力被纸挡住了      D．大气对纸片有向上的压力
12、下列现象中属于天气的是（  ）

A、终年多雨    B、四季如春    C、冬暖夏凉    D、万里无云

13、到西藏去旅游的人，常出现头晕、耳鸣、恶心、呕吐等症状，俗称“高山反应”，这主要是因为（  ）

A、 上空气稀薄、气压偏低            B、高山上二氧化碳含量高，而氧气含量低

C、高山上气温偏低，风力过大        D、上山时能量消耗过大，导致体能下降

14、下列现象或做法中，跟大气压没有关系的是（  ）

A、炒海螺时要剪去尾部               B、塑料挂衣钩能贴在墙上  

C、氢气球松手后会上升               D、茶壶盖上要开一个小孔

15、民间常用一种“拔罐子”的方法治疗腰腿疼病。用火将罐子里的空气加热，然后将罐子猛扣在病人的皮肤上，等冷下来之后，罐子就会吸附在皮肤上，将罐子取掉之后，可观察到皮肤上被拔的部位便留下了红印。上述事实可以说明的是（   ）

A．只说明大气有压强           B．只说明人体内部有压强

C．既说明大气有压强，又说明人体内部有压强

D．既无法说明大气有压强，又无法说明人体内部有压强

16、在制糖工业中常用沸腾的方法较快地除去糖汁中的水分，为了使糖汁在沸腾时不致因温度过高而变质，沸腾时的温度要低于100℃。可行的做法是（    ）

A．缩短加热时间              B．使容器内的气压小于标准大气压
C．降低炉火的温度            D．将糖汁密闭在高压容器内加热
17、登上数千米高山的登山运动员，观察所带的温度计和气压计，从山下到山顶气压和温度的变化正确的是（  ）

A、 压上升，气温上升            B、气压下降，气温下降  
C、气压上升，气温下降           D、气压下降，气温上升

18、有关大气压的变化，下面哪句是错误的 (     )

A、大气压的值不是固定不变的        B、大气压的值跟天气有密切关系

C、大气压的值随高度的增加而增加    D、在同一地点，不同时间大气压的值不完全相同

19、如图，“豪克号”与“奥林匹克”号相撞的原因是(      )

A．甲处流速比乙、丙处小，压强比乙、丙处大，

B．甲处流速比乙、丙处小，压强比乙、丙处小

C．甲处流速比乙、丙处大，压强比乙、丙处小

D．甲处流速比乙、丙处大，压强比乙、丙处大

20、用高压锅煮食物，食物熟得快，这是因为 (      )

A．高压锅压力大，食物容易压熟       B．高压锅内沸点高，食物容易煮熟

C．高压锅内沸点低，食物容易煮熟     D．高压锅内热量多，食物容易煮熟

21、一成年人全身表面积大约为2米2，那么这个人全身所受到的大气压力约为20万牛顿，则下列说法中正确的是(     )

  A．人已经被压习惯了，人结实所以不在乎    

  B、计算错了，哪能有这么大，真的是这么大一定会把人压扁了

  C．因为上下、左右、前后压力对称，所以人受到的总压力为零，感觉不到

  D．因为人体内部结构也有气体，所以人体里外压强可以互相抵消

22、下列动物的行为与气温的变化有关的是（　　）

1 蛇的冬眠　②公鸡的啼鸣　③知了的鸣叫　④企鹅游泳

　A、①②　　B、③④　　C、①③　　D、②④

23、下列方法中不能证明空气中有水汽的是（　　）

　A、打开空调时会从空调中涌出雾汽

B、寒冷冬天，戴眼镜的同学从室外走进教室，感到镜片模糊不清

　C、用水壶烧开水，离壶口稍远处有水雾

　D、炎热的夏天，人从空调房中走到外面时，皮肤上会有潮湿的感觉
24、刮大风时，即使风平行于窗户，窗户也常常被刮开而打破，原因是（　　）

　A、风对窗户的作用力太大　　　　B、窗内气压大于窗外气压

　C、风对窗户的作用力太小　　　　D、窗内气压小于窗外气压

25、历史上第一个证实大气压存在的是马德堡半球实验，做这个实验的学者是（     ）

A、托里拆利




B、牛顿

C、亚里士多德




D、奥托·格里克

26、上升的氢气球，升到一定高度就会破裂，产生这种现象的原因是（　　）

A、高空中的大气压强变大，把气球压破        B、气球被太阳晒破

C、大气压强小，气球向外膨胀，把气球胀破    D、以上三种情况都有可能

27、有资料说明，在刮龙卷风时，其大气压强可以达到9＊104帕斯卡。在一座面积为200米2的简易平顶厂房中，当时的大气压强是1＊105帕斯卡，如果此时龙卷风从厂房房顶上方刮过，那么大气对厂房房顶的作用力可能是（　　）

　A、方向向上，2＊106牛　　　　B、方向向下，2＊106牛

　C、方向向下，1.8＊107牛　　　D、方向向上，1.8＊107牛

28、受高气压控制的地区天气的相同特点是（　　）

　A、寒冷的　　　B、炎热的　　　C、阴湿的　　　D、晴燥的

29、普通冰箱冷藏室的冷凝管应装在冰箱的    (      )

  A．上部       B．下部      C.中间       D. 随便哪里都可以

30、如图所示的“喷泉实验”可以说明的原理是（    ）

A、容器B里的水自动流入容器A

B、容器A里的气压小于大气压强

C、容器A里的气压大于大气压强

D、无法解释

二、填空题

1、1标准大气压的数值为__________帕, 它相当于______毫米水银柱产生的压强。测量大气压的工具有_________和___________。

2、地球上的大气层从下往上依次可分为________、________、________、________、_______。

3、用嘴吸空的矿泉水瓶,瓶会变瘪,这是由于矿泉水瓶内的气压_________大气压。(填“高于”、“等于”或“低于”)

4、大气分层的主要依据是                   ,  大气中随着高度上升气温逐渐下降的是         __________层和          层。

5、一天中气温的最高值出现在       时,   最低值出现在         。

6、宋朝文学家范成大到海拔3700米的峨眉山旅游，发现在山上“煮米不成饭”，他认为是山上的泉水太寒冷，顾有“万古冰雪之汁”之说，现在用科学知识解释，其实这是由于高山上的气压_________（填“高”或“低”），导致水的沸点________（填“升高”或“降低”）

7、将烧瓶内水烧至沸腾后，用塞子塞紧后倒置，再用一条冷毛巾覆盖在烧瓶底上，你将看

到____________。这是因为__________________________。

8、科学家通过实验探究某一定质量的气体在体积不变的情况下，压强p随温度t变化的规律，得到如下表所示的一组p和t的数据：
	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5

	气体的温度t（℃）
	0
	25
	50
	75
	100

	气体的压强p（千帕）
	100
	110
	120
	130
	


分析表中的实验数据，可推知当气体的温度为100℃时，气体的压强应为＿＿＿＿＿千帕。

9、低气压控制的地方大气往往都呈上升状态，所以＿＿＿＿＿＿（填“容易”或“不容易”）成云致雨。由此可知，多雨的赤道地区主要受＿＿＿＿控制。

10、如图是水的沸点随大气压强变化的关系图线。

（1）从图中可以看出，大气压强越小，水沸点越＿＿＿＿＿。当大气压强是760ｍｍ水银柱时，水的沸点是＿＿＿＿＿℃。

（2）海拔3000米以内，每升高12米，大气压约降低133帕（1ｍｍ水银柱），则海拔850米的高山上水的沸点是_____℃。（海平面处的大气压强值取760ｍｍ水银柱）

三、计算题

高压锅的锅盖上有一个空心柱为排气孔，空心柱上戴着一个帽子为限压阀，当高压锅内气体的压强超过安全值时，锅内的气体就会冲出限压阀，气体跑出一部分，使锅内气体的压强减小。现有一个直径为24厘米，空心柱小孔的横截面积为10毫米2，限压阀的质量为100克的高压锅，要用它来煮饭，若当时的大气压为1．0×105帕，问：

(1)高压锅内气体能达到的最大压强为多大? 

(1) 经商品质量检测部门检测，此高压锅内气体的最大压强不能超过1．8×105帕，要使此

高压锅能继续安全使用，原来的限压阀还能使用吗?若不能；应再配备一个质量为多大的限压阀?(g=10牛／千克)
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